

डॉB केनेथ मैथ्यूजÆ उत्पत्तुÆ सत्र ÇÇÆ अब्राहम की यात्राएँ

© 2024 केनेथ मैथ्यूज और टेड हेल्डब्रांट

पाठ 11 अब्राहम की यात्राओं से संबंधित है। आपको याद होगा कि पहले सत्रों में, मैंने बात की थी कि कैसे एक स्थान से दूसरे स्थान तक की उनकी वास्तविक भौतिक यात्राएँ उनकी आध्यात्मिक यात्राओं के रूपके को दर्शाती हैं। और जब हम उनकी भौतिक यात्राओं का पता लगाएंगे, तो यह आंशिक रूप से उनकी आध्यात्मिक ऊँचाइयों और आध्यात्मिक कमियों के अनुरूप भी होगी।

अध्याय 12, 13 और 14 में वर्णित यात्राओं की सराहना करने के लिए, हमें याद रखना चाहिए कि परमेश्वर ने अब्राहम से जो वाचा के वादे किए थे, अध्याय 12, पद एक से तीन। हमने उस अंश का कई बार उल्लेख किया है, लेकिन हमने वास्तव में उस अंश में अपना मुख्य अध्ययन नहीं किया है, और हम आज ऐसा करना चाहते हैं। इसलिए, यदि आप मेरे साथ अध्याय 12, पद एक से तीन को देखें, तो मैं इस पर चर्चा करूँगा, लेकिन याद रखें कि अध्याय 11, पद 27 में, हमारे पास कैचफ्रेज़ है जो कहता है, यह तेरेह का वविरण या वंशावली है।

और फिर यह तेरेह के परिवार और, प्रमुख रूप से, अब्राम के बारे में बात करना शुरू करता है, जैसे बाद में अध्याय 17 में अब्राहम नाम दिया जाएगा। दो चीज़ें हैं जिनमें आप अध्याय 12 से 14 और वास्तव में उससे आगे पढ़ते समय ध्यान में रखना चाहेंगे। पहली बात श्लोक 30 में पाई जाती है।

अब, सारा, जो अब्राम की पत्नी है, बांझ थी। उसके कोई बच्चे नहीं थे। और फिर दूसरी बात लूत से संबंधित है।

पद 31 में हम सीखते हैं कि वंश के कुलपति, तेरेह ने अपने बेटे अब्राम और फिर अपने पोते लूत को साथ लिया, जैसे अब्राम का भतीजा माना जाएगा। वह अब्राम के साथ आगे बढ़ेगा और कनान में जाएगा। इन दो बातों को ध्यान में रखते हुए, हम अब्राम के बुलावे पर आते हैं।

यहाँ हमारे पास वादे हैं। आपको याद होगा कि अब्राहम ने प्राचीन बेबीलोन के दक्षिण में दक्षिण इराक के कसदियों के ऊर से यात्रा की थी। वह अपने पति, तेराह और तेरोह कबीले के नेतृत्व में हारान गया, जो दक्षिण-पूर्वी तुर्की में है।

उर से हारान तक की यात्रा, जो सीरिया की सीमा के बहुत करीब है, लगभग 600 मील की है। और यही संदर्भ अब्राहम के इस आदेश, वादों और इस वाचा प्रतबिद्धता को समझने के लिए है जो परमेश्वर ने अब्राहम से की थी। हारान से कनान के मध्य भाग, प्राचीन कनान तक की यात्रा जो हम पाएंगे, लगभग 400 मील की है।

तो, आइए अब याद करें कि जब हम अब्राम की यात्राओं का पता लगा रहे हैं, तो हम अध्याय 12, श्लोक एक से शुरू करते हैं, जहाँ लिखा है, "अपने देश, अपने लोगों, और अपने

पति के घर को छोड़ो, और उस देश में जाओ जो मैं तुम्हें दिखाऊंगा।" पहले एक अवसर पर, मैंने उल्लेख किया था कि अध्याय 22 में अब्राहम की आध्यात्मिक यात्रा की परिणति कैसे होती है, जहाँ इसी तरह, आपके पास अब्राहम को निर्देश देने वाली भाषा है कि वह प्रवास करे, प्रवास करे, मोरिया की भूमि पर जाए और वहाँ अपने बेटे, अपने परतज्जा के इकलौते बेटे की बलि चढ़ाए, और वह उसे दिखाएगा कि उसे कहाँ जाना है। तो यह अध्याय 12, श्लोक एक की भाषा है। और ये अब्राहम की आध्यात्मिक यात्रा के अंतिम भाग हैं।

तो, आइए अब वादों पर नज़र डालें। सबसे पहले, हमारे पास है, "अपना देश ज़मीन पर छोड़ दो।" यह पहला वादा है। वह उसे ज़मीन मुहैया कराने जा रहा है।

अब्राहम को नहीं पता कि वह कहाँ जा रहा है। अब्राहम, सिर्फ़ विश्वास के द्वारा, परमेश्वर के कहे हुए वचन पर निर्भर है। उसके पास वास्तव में इस बहुत महत्वपूर्ण बटु के अलावा कोई नक़्शा नहीं है, और यही वह नक़्शा है जो परमेश्वर उसे दिखाएगा।

और इस नुक़सान पर ध्यान दें, उसके जीवन में बैकस्टॉप, आरामदायक क़्षेत्र से दूर जाना। सबसे पहले, उसे उस भूमि को छोड़ना है ज़ैसे वह जानता है और ज़ैसे उसने हरान में जाना है। और फिर यह आपके लोगों की बात करता है।

यह उनके वंश का संदर्भ है। और फिर आपके पति का घराना। वह तीरा परिवार होगा।

तो, ये तीन संकेन्दरति वृत्त, सबसे बड़ा वाला भूमि है, दूसरा कुल है, और फिर तीसरा, जो उसके सबसे करीब है, उसका अपना निकटतम परिवार। फिर हमारे पास, मैं करूँगा, पद दो में है। मैं करूँगा, मैं करूँगा की एक श्रृंखला है जो इस बात पर जोर देती है कि यह भगवान द्वारा शुरू किया गया है, और वह वही है जो इसे पूरा करेगा।

तो, यह एकतरफ़ा वादा है। परमेश्वर अब्राहम से ये वादे कर रहा है। यह वादे पर निर्भर नहीं है, बल्कि अब्राहम पर निर्भर है, इस तथ्य के अलावा कि वह जवाब देता है, और इस अज्ञात भूमि की यात्रा करके, वह दिखाता है कि उसे विश्वास है।

उसने प्रभु से वचन प्राप्त किया है और उस पर अपना विश्वास रखा है। मैं तुम्हें एक महान राष्ट्र बनाऊँगा। अब, यह निश्चिंति रूप से एक जनसंख्या की पूर्वधारणा है।

यह बहुत आशाजनक नहीं लगता, है न? यह देखते हुए कि उसकी पत्नी बांझ है और उसके कोई बच्चे नहीं हैं। तो वही, हमें समझना होगा कि परमेश्वर एक ऐसी भूमि का वादा कर रहा है ज़ैसे वह नहीं देख सकता और एक ऐसी संतान का ज़ैसे वह अभी देखना बाकी है। वह दूसरे पद में आगे कहता है, और मैं तुम्हें आशीर्वाद दूँगा।

उत्पत्ति में यहाँ आशीर्वाद का अर्थ संतान और समृद्धि धन से है। और जबकि यह अब्राहम की वास्तविक भौतिक संपत्ति की बात कर रहा है, इसका एक आध्यात्मिक अर्थ है क्योंकि आशीर्वाद का संबंध परमेश्वर के अनुग्रह से है। और अब्राहम परमेश्वर से मिलने के विभिन्न तरीकों से सीखेगा कि परमेश्वर ने उसके लिए एक ऐसा आशीर्वाद सोचा है जो समय और स्थान से परे है।

यह एक आध्यात्मिक आशीर्वाद है। इसका उल्लेख नए नियम के अध्याय 11 में किया गया है, जहाँ बताया गया है कि अब्राहम ने परमेश्वर पर कैसे विश्वास किया। और विश्वास के द्वारा, वह एक ऐसे शहर की तलाश कर रहा था जो मानव हाथों से नहीं बल्कि परमेश्वर द्वारा बनाया गया हो।

इसलिए हमारे पास ये तीन वादे हैं: एक ज़मीन, एक लोग, और फिर समृद्धि। समृद्धि के आयाम को नहीं समझा जाना चाहिए। अगर आप एक ऐसा राष्ट्र बनाना चाहते हैं जो दूसरे राष्ट्रों को प्रभावित करने वाला है, तो उस राष्ट्र को विस्तार करना चाहिए और संतानों में वृद्धि करनी चाहिए और साथ ही लोगों के एक राष्ट्र को बनाए रखने के लिए पर्याप्त धन भी होना चाहिए।

फिर हम देखते हैं कि अध्याय में, या बल्कि दूसरे श्लोक में, परमेश्वर कहता है, मैं तेरा नाम महान बनाऊंगा। यहाँ जो बात ध्यान में रखी जा रही है वह यह है कि परमेश्वर, और फिर से, अब्राहम के अन्य लोगों के समूहों के साथ विभिन्न तरीकों से, एक अंतरराष्ट्रीय प्रतिष्ठा प्राप्त होगी। इसका परिणाम यह है कि वह अन्य लोगों के समूहों को प्रभावित करने और उन्हें परमेश्वर का परम देखाने में सक्षम होगा और अब्राहम और उसके परिवार का एकमात्र सच्चा परमेश्वर कौन है, ताकि वे भी उस आशीर्वाद में प्रवेश कर सकें जिसका वादा परमेश्वर ने सभी लोगों के लिए किया है।

अंतिम वाक्य को जारी रखते हुए, और आप एक आशीर्वाद होंगे। अब, यहाँ हमारे पास वादों के हिससे पर एक धुरी है। हम अब्राहम नामक व्यक्तियों से बाहर की ओर बढ़ रहे हैं, खुद को सभी लोगों के समूहों के लिए बाहर की ओर मोड़ रहे हैं।

तो इस तरह वह एक फनल बनने जा रहा है, एक ऐसा माध्यम जिसके द्वारा परमेश्वर सभी लोगों को आशीर्वाद देगा। पद तीन बताता है कि जिस तरह से सभी लोग इस आशीर्वाद में प्रवेश करेंगे वह अब्राहम के साथ उनके रश्ते पर निर्भर है, जो अब्राहम के परमेश्वर, इस्राएल के एकमात्र सच्चे परमेश्वर के साथ उनके रश्ते को कहने के बराबर है। तो, पहला, मैं उन लोगों को आशीर्वाद दूंगा जो तुम्हें आशीर्वाद देते हैं।

देखो, यह अब्राहम के साथ एक सही रश्तिता है। यह वह व्यक्ति है जो अब्राहम का पक्ष लेता है। यह वह व्यक्ति है जो अब्राहम के साथ एक शांतपूर्ण रश्तिता में प्रवेश करता है।

वह व्यक्ति है जो अब्राहम के परमेश्वर की कृपा का आनंद लेता है। और यह विपरीत तरीके से कहता है, और जो कोई तुम्हें शाप देगा, मैं उसे शाप दूंगा। यहाँ शाप का संबंध किसी जादुई मंत्र से नहीं है; बल्कि, यहाँ शाप आशीर्वाद के विपरीत है।

और वह है अब्राहम को अस्वीकार करना। और ऐसा करने से, उसके परमेश्वर को अस्वीकार करना। उस प्राचीन वातावरण में, यदि आपके पास कोई ऐसा व्यक्ति है जो आपका विरोध करता है, तो यह संभवतः एक शत्रुतापूर्ण संबंध हो सकता है, और आमतौर पर ऐसा ही होता था।

और फिर नषिकर्ष आता है। पृथ्वी पर सभी लोग आपके माध्यम से धन्य होंगे। यह अध्याय 10 में राष्ट्रों की तालिका और बाबेल के टॉवर पर आधारित है।

आपको याद होगा कि बाबेल, एकजुट होकर एकत्रित हुए लोगों द्वारा परमेश्वर के अधिकार को हड़पने, खुद के लिए नाम, प्रतिष्ठा बनाने का प्रयास था। और बखिराव के डर के कारण, वे एक साथ इकट्ठे हुए, अपने अभिमान, अपनी तकनीकी प्रगतिका समर्थन किया, और बाबेल की मीनार और

बेबीलोन शहर का निर्माण किया। लेकिन परमेश्वर ने हस्तक्षेप किया क्योंकि वादा पृथ्वी पर क्षेत्र और स्थलीय शासन को फैलाने और प्रयोग करने से संबंधित था।

इसलिए, आशीर्वाद पाने के लिए उन्हें फैलना होगा। इसलिए, वह उनकी बोली को भ्रमति कर देता है। वे बखिर जाते हैं।

और अब हमारे सामने एक बाधा है जिसे लोगों को अपनी भाषा की उलझन के कारण पार करना है। लेकिन परमेश्वर का इसका प्रतिकारक उपाय है एक राष्ट्र, एक नया राष्ट्र बनाना, अब्राहम को बुलाकर और इस्राएल राष्ट्र बनाने के लिए सक्षम बनाना। यही कारण है कि इस्राएल एक आशीर्वाद बनने जा रहा है।

यह वह तरीका है जिससे परमेश्वर सभी लोगों के लिए अपने वचनबद्ध उद्देश्यों और उद्धार की आशीषों को प्रकट करेगा। यह अब हमें अब्राहम की यात्राओं और उसकी यात्रा के लिए तैयार करता है। पद चार वास्तव में एक प्रभावशाली पद है जिसे आसानी से अनदेखा किया जा सकता है।

और ऐसा इसलिए है क्योंकि इसमें बस इतना ही लिखा है, इसलिए अब्राहम चला गया। लेकिन यह वही शब्द है जो हब्रू बाइबिल में अध्याय 12, श्लोक एक में पाया जाता है, जहाँ लिखा है, छोड़ो, अब्राहम चला गया। यह तुरंत दिखाता है कि अब्राहम ने परमेश्वर के वचन में एक मजबूत और निरंतर विश्वास प्रदर्शित किया।

चौथे श्लोक में कहा गया है कि उसने प्रभु के कहे अनुसार ही प्रस्थान किया और उसके साथ बहुत कुछ हुआ। अब्राहम 75 वर्ष का था। अब, यह एक महत्वपूर्ण विवरण भी है क्योंकि हम सीखेंगे कि उसे इसहाक नाम का पुत्र होने में 25 वर्ष और लगेंगे, जो अब्राहम को दिए गए आशीर्वाद का वैध प्राप्तकर्ता होगा।

तो, इन 25 सालों के दौरान, अब्राहम वर्षों को गुजरते हुए, फसिलते हुए देखेगा, और फिर भी परमेश्वर की इच्छा और उद्देश्य के अनुरूप कोई वादा बीज नहीं है। अब, अब्राहम के पास इस मूल वादे और आशीर्वाद को दरकिनार करने के लिए कुछ सुझाव होंगे। और हम देखेंगे कि यह कैसे काम करता है।

अब, जब अब्राहम ने देश में प्रवेश किया, तो हमें छंद छह से शुरू होने वाले विभिन्न स्थलों का वर्णन मिलता है, जहाँ वह गया था। शेकेम, इसका उल्लेख सबसे पहले किया गया है। शेकेम यरूशलेम से लगभग 35 मील उत्तर में है।

वहाँ उसने भगवान के लिए एक वेदी बनाई। यह बहुत ही सुझाव दिया जाता है कि वह जहाँ भी जाता था, उसका यही तरीका होता था। वह निकटतम शहरों में निवास करता था।

फिर वह प्रभु के लिए एक वेदी बनाएगा और प्रभु की आराधना करेगा। फिर से, यह परमेश्वर में उसके विश्वास और भरोसे का संकेत है और यह कि परमेश्वर उसकी देखभाल करेगा, कि परमेश्वर इस शत्रुतापूर्ण क्षेत्र में उसकी रक्षा करेगा। फिर, हम पाते हैं कि वह बेथेल जाता है।

ऐ में बेथेल, हम नहीं जानते कि ऐ को ठीक से कहाँ पहचाना जाए, लेकिन यह बेथेल के करीब होना चाहिए, जो यरूशलेम से लगभग 10 मील उत्तर में है। और वहाँ फिर से, एक वेदी बनाता है,

प्रभु की पूजा करता है। जब हम अध्याय 12 में आते हैं, और हम श्लोक 10 को देख रहे हैं, तो ध्यान दें कि यह कहता है कि देश में अकाल पड़ा था।

यही कारण है कि वह वादा किए गए देश से निकलकर मसिर चला गया। मसिर प्राचीन नकिट पूर्व का अन्न भंडार था। मसिर में खाद्य पदार्थों के उत्पादन के लिए कानून के माध्यम से अधिकी पूर्वानुमानित तरीका था।

तो, हम जानते हैं कि उत्पत्ति में ऐसे मौके हैं जब अकाल का उल्लेख मिलता है, और इस्राएल के पूर्वज मसिर में उतरे ही थे। जब वे मसिर में उतरे, तो वे नेगेव से होकर गुजरे, जिसका उल्लेख श्लोक नौ में किया गया है, जो दक्षिण के लिए एक शब्द है। यह एक नरिजन क्षेत्र है।

फिर वे मसिर में प्रवेश करेंगे और उनके लिए भोजन खरीदेंगे। अब, कनान में अकाल असामान्य नहीं था क्योंकि कई बार कम बारिश होती थी और बहुत कम मात्रा में बारिश होती थी। और साथ ही महामारी भी होती थी और साथ ही लोगों के लिए देश में खुद को बनाए रखना वास्तविक चुनौती होती थी।

अब, ध्यान दें कि श्लोक 10 में कहा गया है कि वह मसिर गया था। अध्याय 13, श्लोक एक एक नया प्रकरण शुरू करता है, और श्लोक एक में कहा गया है, इसलिए अब्राम मसिर से नेगेव तक गया, और वह अपने कदमों को वापस लेने जा रहा है। जब हम मसिर में घटनाओं में अब्राम की यात्राओं को देखते हैं, तो हमें एक उल्लेखनीय समानता मिलेगी, और यह इब्रानियों के लेखक की ओर से जानबूझकर किया गया होगा कि याकूब के परिवार के समय में भी अकाल पड़ा था, जो कि इस्राएल के 12 जनजातियों का पिता था।

यूसुफ़ है, जिसने मसिर में गुलामी में बेच दिया जाता है, फरौन के घराने में एक बहुत प्रभावशाली पद पर पहुँच जाता है, और याकूब और उसके भाइयों को स्वीकार करने और उन्हें एक स्थान प्रदान करने में सक्षम होता है। अध्याय 15 में हमें बताया गया है कि लगभग 400 साल बाद, याकूब के वंशज फरौन के भारी हाथों में गुलामी में गरि गए और परमेश्वर ने उन्हें बाहर निकालने और उन्हें छुड़ाने के लिए मूसा को भेजा। ऐसा करने में, मसिर के लोग, 10 वषित्तियों के बाद, चाहते हैं कि ये हबिबू लोग चले जाएँ ताकि वे उनके लिए सोना और चाँदी प्रदान करें।

और इसलिए हम यहाँ भी यही होते हुए पाएँगे: जब आप अब्राहम और उसके परिवार को वदिा करेंगे, तो उसे फरौन द्वारा सशक्त और समृद्ध बनाया जाएगा। मेरा कहना यह है कि जब इस्राएल के लोग अपने पूर्वजों के बारे में इन शुरुआती कहानियों को पढ़ते हैं, तो वे इन कहानियों में खुद को देख सकते हैं, कि उनके पूर्वजों के ईश्वर और उनके अपने ईश्वर के बीच एक संबंध है जो उन्हें बचा रहा है और उन्हें वादा किए गए देश में प्रवेश करने में सक्षम बना रहा है। खैर, यहाँ जो काम कर रहा है वह यह है कि प्राचीन नकिट पूर्व में एक आदमी की पत्नी के लिए सम्मान था।

एक नैतिक संहिता थी कि कोई शासक या पुरुष किसी दूसरे व्यक्ति की पत्नी को अवैध रूप से नहीं ले सकता था। इसलिए, उस समस्या को हल करने के लिए, वे पति की हत्या कर देते थे, और महिला को विवाह के लिए स्वतंत्र छोड़ देते थे ताकि वह उसे पत्नी के रूप में ले सके। अब, अब्राहम यह बहुत अच्छी तरह से जानता था।

और जब हम अध्याय 20 को पढ़ते हैं, जहाँ अब्राहम फिर से अपनी पत्नी सारा को अपनी बहन बताकर वही रणनीति अपनाता है, तो हमें वहाँ बताया जाता है कि अब्राहम अबीमेलक से बात

कर रहा था, इस बार गेरार में पलशितियों का राजा, कयिह उसकी आदत थी, यह उसका अभ्यास था। इसलिए, अध्याय 12 और 20 में हमारे पास केवल ये दो अवसर नहीं हैं, बल्कि अपने जीवन के लिए शुद्ध भय से, उसने कषेतर के शासक राजा, इस मामले में, फरौन की भूमिका नभाई, यह दावा करके का सारा उसकी बहन है। खैर, उसकी सुंदरता के कारण फरौन के प्रती आकर्षण है।

और वह उसे अपने हरम में शामिल कर लेता है। अब, जब हरम की बात आती है, तो हम नश्चिती रूप से कई पत्नियों और कई यौन साझेदारों के बारे में सोचते हैं। और आज हमारी संस्कृति में, हम अक्सर ऐसा करते हैं, खैर, यह मुख्य रूप से यौन कारणों से होना चाहिए।

खैर, हाँ, इसमें कोई संदेह नहीं हो सकता कयौन संबंधों की इच्छा होती है। यह एक प्रकार का सुखवाद है, लेकिन इसका उद्देश्य हरम में इकट्ठा होकर और हरम की महिलाओं के माध्यम से कई संतानें पैदा करके राजा के घराने की प्रतष्ठा और ताकत बढ़ाना था। साथ ही, हम जानते हैं का शासक व्यक्तियों की ओर से अन्य राजाओं, अन्य सम्राटों और अन्य धनी कुलीन लोगों के दरबार में महत्वपूर्ण बेटियों और अन्य लोगों से विवाह करने की इच्छा होती थी।

तो यहाँ यही काम कर रहा है। आपके दमिग में तुरंत जो खतरा आता है वह यह है कअगर इस हरम में सारा गर्भवती हो जाती है, तो सवाल उठेगा: पति कौन है? और यह उस वादे को खतरे में डाल देगा जो परमेश्वर ने अब्राहम से कयिा था, जसै हम अब्राहम के जीवन में परमेश्वर की ओर से एक चमत्कारी कार्य के रूप में देखेंगे और सारा को सभी मामलों में परमेश्वर की शक्ति और अब्राहम के लिए उसके चुने हुए प्रेम के लिए जमिमेदार ठहराया जाना चाहिए कयोंकि हमने देखा कअब्राहम सभी लोगों के लिए परमेश्वर के आशीर्वाद का एक गवाह, एक माध्यम बनने जा रहा है। इसलिए, इसने उन वादों को खतरे में डाल दिया जो परमेश्वर ने अब्राहम के लिए कएि थे और उस योजना को खतरे में डाल दिया जो सभी लोगों को आशीर्वाद प्राप्त करने के लिए देखने के लिए थी।

इसलिए, ऐसा होने से रोकने के लिए, श्लोक 17, लेकिन प्रभु ने फरौन पर गंभीर बीमारियाँ फैला दीं। यह वास्तव में कया है, हम नहीं जानते। यह कसी तरह से यौन संबंधों के सामान्य क्रम को बाधति कर रहा है।

यह सारा के साथ फरौन के हरम में सच होता। बेशक, यह वनिशकारी होता कयोंकि राजवंश की वरिसत को आगे बढ़ाना फरौन और मसिर के राष्ट्र के लिए कंदरीय महत्व का होता। खैर, उसे इस धोखे के बारे में पता चलता है, और इसलिए वह अब्राहम को चुनौती देता है कविह उसे इस तरह से धोखा क्यो देगा।

जब हम अध्याय 20 में आते हैं, तो हम पाते हैं कइस समानांतर वृत्तांत में, गेरार में पलशितियों के राजा अबीमेलक को एक सपना आता है, और भगवान उसके सामने प्रकट होते हैं और उसे सारा को अपने हरम में ले जाने की चेतावनी देते हैं। तो, कया यह मसिर के साथ हुआ होगा? हम नश्चिती रूप से नहीं जानते, लेकिन ऐसा हो सकता है। फिर फरौन की प्रतिक्रिया उसे नष्िकासति करने की है।

अब, सारा को अब्राम से छीनने की प्रक्रिया में, वह अब्राम को समृद्ध बनाता है। वह उसे मौद्रकि धन के साथ-साथ अन्य चीजों जैसे कमिवेशी और ऐसी चीजों से भी समृद्ध बनाता है। और इसलिए, उसे नष्िकासति कर दिया जाता है।

अब अब्राहम के बारे में यह कतिनी दुखद टपिपणी है, जसिने अपने विश्वास में इतनी दृढ़ता से

शुरुआत की थी, अपनी पूजा में इतनी दृढ़ता से, उर और हारान में पछिले बहुदेववाद का इतनी दृढ़ता से वरिध किया था और प्राचीन नकित पूर्वी कनान और मसिर में भी सभी बहुदेववाद की वशिषता थी, उसने इन सबका वरिध किया। और फिर भी हम यहाँ उसे लडखड़ाते हुए पाते हैं क्योंकि वादा कहता है कि जो कोई तुम्हें आशीरवाद देगा वह आशीरवाद पाएगा। जो कोई तुम्हें शाप देगा वह शापित होगा।

खैर, स्पष्ट रूप से, यह अब्राहम को अस्वीकार करना है। यह अब्राहम और उसके परमेश्वर के वरिद्ध एक अभिशाप है। फिर, अध्याय 13 में, हम अब्राहम और लूत की ओर बढ़ते हैं।

लूत अब्राहम के साथ गया और वह भी बहुत धनी व्यक्ति बन गया। ध्यान दें कि दूसरी आयत में कहा गया है कि अब्राहम पशुधन, चाँदी और सोने से बहुत धनी हो गया था। मेरा मानना है कि यह सब उसे फरौन से मिला था और लूत भी बहुत धनी बन गया, लेकिन चाचा और भतीजे के रश्ते में तनाव है।

और इसका संबंध प्रत्येक को मलिन वाली समृद्धि की प्रचुरता से है। और इसलिए भूमि के अधिकार और उनके कई बढ़ते झुंडों और मवेशियों को खलाने के लिए झगड़ा होता है। और इस लिए हमें अध्याय 13 की सातवीं आयत में बताया गया है कि अब्राहम के चरवाहों और लूत के चरवाहों के बीच झगड़ा हुआ।

फिर हमारे पास यह अतिरिक्त जानकारी है। उस समय कनानी और परजिजी लोग भी उस देश में रह रहे थे। हमें इसके बारे में पहले ही अध्याय 12, आयत छह में बताया गया है।

उस समय, कनानियों का देश में नविस था। इस बात का उल्लेख क्यों किया जाए कि देश में कौन नविस कर रहा है? खैर, क्योंकि यह एक शत्रुतापूर्ण वातावरण है और अब्राहम पर, अब्राहम द्वारा, उसकी रक्षा के लिए परमेश्वर पर निर्भरता है। और इसलिए जब कनानियों और परजिजियों द्वारा संभावित खतरे होते हैं, तो परिवार का वभिजति होना और आंतरिक कलह होना आत्म-पराजय है।

हम कनानियों और परजिजियों के बारे में कुछ जानते हैं; हम लगभग कुछ भी नहीं जानते। और ऐसे कई लोग हैं जिनका उल्लेख इस दौरान किया जाएगा। और उनमें से कुछ को हम जानते हैं और कुछ को नहीं।

मुद्दा यह है कि वे अपने भरण-पोषण के लिए प्रभु पर निर्भर हैं। अब, अब्राम, मुझे लगता है कि उसने अपने मसिर के अनुभव से कुछ सीखा है क्योंकि महान दया और अनुग्रह का कार्य वसितार करता है, वह छोटे लूत से कहता है, वह कहता है, चलो झगड़ा न करें। आप अपनी इच्छानुसार भूमि का कोई भी भाग चुन सकते हैं।

और इसलिए, हम पाते हैं कि लूत झगड़े के प्रति अब्राहम की दयालु प्रतिक्रिया के विपरीत है क्योंकि वह अब्राहम के प्रस्ताव को स्वीकार करता है और अपने लिए सबसे अच्छी भूमि चुनता है। और इसलिए, हम श्लोक 10 में पढ़ना शुरू करते हैं, लूत ने चारों ओर देखा, देखा कि यरदन का पूरा मैदान यहोवा के बगीचे की तरह अच्छी तरह से सींचा हुआ था, सोअर की ओर मसिर की भूमि की तरह। यह यहोवा द्वारा सदोम और अमोरा को नष्ट करने से पहले की बात है।

हम अधर्म, दुष्टता और अवशिवसनीय दुष्टता के कारण परमेश्वर के वनिश के विवरण के बारे में जानेंगे। यह उस घटना की याद दिलाएगा जिसके कारण बाढ़ आई थी। इस मामले में, यह परमेश्वर द्वारा मैदान के शहरों पर आग और वनिश की वर्षा करने वाला है।

मैदान के पाँच शहर आपस में जुड़े हुए थे, और इनमें से दो, सदोम और अमोरा, सबसे उल्लेखनीय थे। अब, यहाँ जो कुछ है वह बगीचे में होने वाली ईश्वर की सुंदरता और प्रावधान का संदर्भ है। और यह भी कि कैसे मसिर अपने खाद्य पदार्थों के साथ महान समृद्धि और प्रावधान का देश था।

लेकिन यहाँ सदोम में जो होने वाला है और लूत ने उनके प्रभाव में उनके वातावरण में रहने का चुनाव किया है, उसका संदर्भ हमें पाठकों के रूप में चेतावनी देता है कि लूत अपने लाभ और समृद्धि के बारे में चिंतित है। जब आप प्रेरति पौलस को पढ़ते हैं, जो लालच के बारे में बात करता है, तो वह कुलुससियों के अध्याय तीन में कहता है कि जो लोग ईसाई बन गए हैं उन्हें पुरानी जीवनशैली, पुराने मनुष्यत्व को त्याग देना चाहिए और नया जीवन, मसीह यीशु में नया जीवन, नया मनुष्यत्व अपनाना चाहिए। पुराने मनुष्यत्व की दुष्टता का वर्णन करते हुए, वह लालच का उल्लेख करता है और इसे मूर्तपूजा के रूप में पहचानता है।

लूत एक बहुत ही लालची व्यक्ति था जो मैदान के शहरों की अपार संपत्ति और समृद्धि के मोह में फँस जाता था। और इसे मूर्तपूजा के रूप में पहचाना जाता है। मूर्त कौन है? लूत खुद।

उसकी मूर्तपूजा पूरी तरह से स्वार्थी, स्वार्थी और आत्म-केंद्रित है। और यह भयावहता तब और भी बढ़ जाती है जब हम इस बात पर विचार करते हैं कि परमेश्वर ने अब्राहम और अब्राहम की वरिष्ठता को परमेश्वर की आराधना करने के लिए बुलाया है, मूर्तियों की नहीं, झूठे देवताओं की नहीं, बल्कि उस सच्चे परमेश्वर की जिसने आशीर्वाद और सुरक्षा का वादा किया है। यहाँ, लूत आत्म-प्रशंसा के अवसर का लाभ उठाता है।

जैसा कि पिता चलता है, परमेश्वर अब्राहम से कहता है, अब, अब्राहम, मैं तुम्हें फिर से आश्वस्त करना चाहता हूँ कि मेरे वादे पूरे होने जा रहे हैं। इसलिए, वह अब्राहम से भूमि की पैदल यात्रा करने के लिए वनिती करता है और देखता है कि यह भूमि अंततः वादे के अनुसार उसकी भूमि होगी और उसके तत्काल वंशज होंगे। इसलिए, वह कहता है, अब, मैं तुम्हें इतनी बड़ी आबीदी का आशीर्वाद देने जा रहा हूँ कि यह इतनी बड़ी है कि आप उन्हें गनि नहीं सकते।

और वे मटिटी की धूल के समान होंगे। इसलिए, वह 17 में कहता है, देश की लम्बाई और चौड़ाई में चलो, क्योंकि मैं इसे तुम्हें दे रहा हूँ। यह मुझे इस पैदल यात्रा के आधार पर बताता है कि अब्राहम प्रतीकात्मक रूप से विश्वास के द्वारा भूमि पर दावा कर रहा है।

इसलिए, हम पाते हैं कि जैसे-जैसे अब्राहम परमेश्वर के और करीब होता जाएगा, परमेश्वर अपने वादों की पुष्टि करता जाएगा। वह आध्यात्मिक प्रशिक्षण के स्कूल में है, और अपने विश्वास को और अधिक निश्चिंता, अधिक गहराई, और अधिक समर्पण के साथ रखना सीख

रहा है।

अब, जब हम अब्राहम और लूत की बात करते हैं, तो हम देखते हैं कि अब्राहम के परिवार में अलगाव है। अलगाव एक महत्वपूर्ण विचार है, एक मूल भाव जो उत्पत्ति की पूरी पुस्तक में व्याप्त है। और इसी तरह, संपूर्ण पंचग्रन्थ में भी।

इसकी शुरुआत सृष्टि के वृत्त से होती है, जहाँ स्वर्ग और पृथ्वी के बीच विभाजन और अलगाव होता है, और फिर, निश्चित रूप से, आकाश और पृथ्वी और जल और पृथ्वी के बीच। फिर, हम पाते हैं कि कैन और उसके भाई शेत के बीच अलगाव है।

कैनी और शेथी लोग हैं। दुर्भाग्य से, वे आपस में मलि जाते हैं और एक बहुत ही दुष्ट पीढ़ी पैदा करते हैं। नूह और उसके तीन बेटे बच जाते हैं।

और फिर अध्याय 10 में तीन बेटों और उनकी वरिसतों का अलगाव वर्णित है। फिर हम इस मामले में अब्राहम को उसके कबीले और घराने, तेरा से अलग होते हुए पाते हैं। लूत उसके साथ है।

और फिर एक और विभाजन हो रहा है। ठीक वैसे ही जैसे अध्याय 5 और 11 में वंशावली को धर्मी वंश को अलग करने के लिए डिज़ाइन किया गया था, वह वंश जिसके माध्यम से अध्याय 3, श्लोक 15 में पाए जाने वाले उद्धारकर्ता के वादे आएंगे, जो हव्वा से कए गए थे, जिनकी संतान युद्ध करेगी और सर्प की संतान पर विजय प्राप्त करेगी। हम पाते हैं कि ये विभाजन उस वंश को सीमित कर रहे हैं जो उद्धारकर्ता को जन्म देगा।

तो अब, अगर हम उत्पत्तिके बारे में सोचें, तो हमें याद आएगा कि अब्राहम के दो बेटों, इश्माएल, जो पहले पैदा हुआ था, और फिर इसहाक, जो वादा किया गया बेटा था, के बीच एक अलगाव होता है। फिर इसहाक से जुड़वा बच्चे पैदा हुए, एसाव और याकूब। और यहाँ एक अलगाव है।

और फिर, जब यूसुफ की बात आती है, तो वह अपने भाइयों से कुछ समय के लिए अलग हो जाता है क्योंकि उसे मिस्र में गुलामी में बेच दिया जाता है। और इस बटु पर, जीवित रहने के लिए 12 लोग एकजुट होते हैं। उत्पत्तिके अंत इसी तरह होता है।

लेकिन जब आप तोरा के बाकी हिस्से को पढ़ेंगे, तो उत्पत्तिके पढ़ने वाले लोग इसे समझेंगे क्योंकि उनके समय में, अब्राहम के रश्तेदारों, उनके अपने रश्तेदारों से निकले लोगों के समूहों द्वारा उनका विरोध किया जाएगा। उदाहरण के लिए, इश्माएल के साथ, आपके पास अरब जनजातियाँ हैं। एसाव के साथ, आपके पास एदोमी हैं।

लूत के दो बेटों के साथ, आपके पास अम्मोनी और मोआबी भी हैं। इसलिए, यह वादे की वंशावली और उस परिवार को अलग करता है जिसके माध्यम से वादा

पूरा होगा। और फिर इसराएल के लोगों को, जब मैं कनान में प्रवेश किया, और जब मैं वभिनिन स्थलों पर आया, तो उन्हें पहले से चेतावनी दी गई और नरिदेश दिया गया, मूरतपिजा, बहुदेववाद, दुष्टता, यौन वक्तियों से सावधान रहें जो कनान लोगों के समूहों के बीच होती हैं और पवतिर बने रहें, शुद्ध रहें, देश में अपनी आजीविका बनाए रखने के लिए ईश्वर के प्रति समर्पति रहें।

तो यही वह बात है जो हमारे मन में है कि अध्याय 13 में बहुत स्पष्ट रूप से वभिजन होने लगा है। अब, हम अध्याय 14 की ओर मुड़ने जा रहे हैं। यहीं पर अब्राहम वास्तव में एक अंतरराष्ट्रीय व्यक्ति बन जाता है।

ऐसा इसलिए है क्योंकि दो राजाओं से जुड़ी इस कहानी पर प्रकाश डाला गया है। राजाओं का एक पूर्वी गठबंधन था जिसने पश्चिम पर हमला किया, और पश्चिम में उसके गठबंधन में सदोम का राजा भी शामिल था। पूर्वी गठबंधन ने दक्षिणी, या बलक पश्चिमी, गठबंधन को परास्त कर दिया और पश्चिमी गठबंधन के लोगों का इनाम छीन लिया।

और इसमें उसके परिवार का बहुत-सा हिस्सा, उसके सभी नौकर, उसकी संपत्ति और उससे जुड़ी सभी चीजें शामिल थीं। यह तब वसितार से वर्णित किया गया है क्योंकि जो कुछ घटित होगा उसका महत्व है। और यह पद एक से शुरू होकर पद 12 तक चलता है, जिसमें पद 12 में लिखा है, उन्होंने अब्राहम के भतीजे लूत और उसकी संपत्ति को भी छीन लिया क्योंकि विह सदोम में रह रहा था।

पद 13 में पहली बार अब्राहम की जातीयता को अलग किया गया है। इस अध्याय में जातीयता बहुत महत्वपूर्ण है। अपने राष्ट्रों और नगर राज्यों से जुड़े वभिनिन लोगों के समूह हमें दिखा रहे हैं कि अब्राहम, लूत को बचाने में अपनी भूमिका के कारण, सदोम के राजा के साथ अपने रिश्ते में अंतरराष्ट्रीय मंच पर एक समान खिलाड़ी के रूप में अपनी भूमिका के कारण, वह एक बहुत ही महत्वपूर्ण व्यक्ति था जो अब तेजी से प्रभावशाली व्यक्ति बन जाएगा।

और वह उस प्रभाव का प्रयोग उस उद्देश्य के लिए कर सकता है जिसके लिए परमेश्वर ने उसे समृद्ध किया है। जब यहाँ हबिरू शब्द का प्रयोग होता है, तो हम ठीक से नहीं जानते कि हबिरू का अर्थ क्या है। दो प्रस्ताव हैं।

एक पूर्वज का नाम एबर के अध्याय 11 की शेमाइट वंशावली में दिया गया है, एबर, एबर। नहीं, आपके पास हबिरू के लिए हबिरू शब्द के बहुत करीब की ध्वनि है, इवरी, एबर, इवरी। और इस लिए कुछ लोगों ने सोचा है कि अब्राहम का नाम इवरी इसलिए रखा गया क्योंकि उसके पूर्वज एबर के साथ उसका संबंध था।

दूसरा यह है कि यह मूल शब्द से आया है जिसका अर्थ है पार करना। और इसमें एक यात्री का विचार है जो सीमाओं को पार कर रहा है। और हम जानते हैं कि भविष्य के अवसरों पर, हम पहचान लेंगे कि वास्तव में, अब्राहम खुद को एक प्रवासी, एक प्रवासी के रूप में पहचानता है।

हबिरू शब्द का एक और उपयोग जातीयता के लिए नहीं है, बल्कि इसका उपयोग उत्पत्ति में गैर-इजरायली गैर-हबिरू लोगों द्वारा किया गया है, गैर-हबिरू लोग। और उदाहरण के लिए, यूसुफ को

एक हब्रि के रूप में संदर्भित करता है। और यह एक ऐसा प्रयोग है जो हमें न केवल उत्पत्ति में, बल्कि शमूएल की पुस्तकों में भी मलिता है, जिसका सामाजिक उपयोग है।

इसलिए, इसका मतलब उन लोगों से हो सकता है जो सविलि अधिकारियों, भगोड़ों और अपराधियों से बाहर हैं। अनविरय रूप से, मुझे लगता है कि यह वचन उनकी आर्थिक और सामाजिक स्थिति के साथ-साथ उन लोगों के संदर्भ में है जो बाहरी हैं। लेकिन यहाँ मुद्दा यह है कि अब्राहम जातीय रूप से उन लोगों से अलग है जो उसके अपने मतिर मंडल में हैं।

तो, इसमें ममरे नामक एमोरी का उल्लेख है। लेकिन अब्राहम अपने समूह को साथ लाता है, और वे राजाओं के इस पूर्वी गठबंधन के पीछे दौड़ते हैं, उन्हें सुदूर उत्तर में दान के शहर में पकड़ लेते हैं। और वे पुनःप्राप्त करते हैं, जैसा कि हमें पद 16 में बताया गया है, कि उसने सारा माल वापस पा लिया, अपने रक्षितेदार लूत और उसकी संपत्ति को महिलाओं और अन्य लोगों के साथ वापस ले आया।

श्लोक 14 में दान का उल्लेख किया गया है। अब, वास्तव में दान का जन्म अभी तक नहीं हुआ है। यह याकूब के पुत्रों में से एक है और याकूब का अभी तक जन्म नहीं हुआ है।

यह उन सबूतों में से एक है कि एक संपादक ने स्थानों के नामों को अपडेट किया है ताकि बाद में इसे पढ़ने वाले लोगों को विभिन्न स्थानों की बेहतर समझ हो। खैर, राजाओं की कहानी में अप्रत्याशति रूप से दृश्य में राजा सदोम के अलावा यरूशलेम का राजा भी आता है। और इसलिए, हमने सीखा कि मेलकिसिदिक शालेम का राजा है, जिसका अर्थ यरूशलेम है।

वह रोटी और दाखरस लेकर आया। मैं श्लोक 18 देख रहा हूँ। और उसने सबसे ऊंचे परमेश्वर, एल एलयोन, सबसे ऊंचे परमेश्वर की आराधना की।

और उसने अब्राम को आशीर्वाद दिया। अब, बेशक, यह अध्याय 12 में जो हमने पाया था, उसकी तत्काल परतधिवर्ना है, जहाँ उसने अब्राम को आशीर्वाद दिया। और हमने बात की कि यह अब्राम के लिए मेलकिसिदिक को आशीर्वाद देने का अवसर कैसे होगा।

और इसलिए हम अब्राहम पर बोले गए इस आशीर्वाद को पढ़ते हैं, लेकिन यह अब्राहम के परमेश्वर की ओर नरिदेशति आशीर्वाद है। और उसे स्वर्ग और पृथ्वी के नरिमातों के रूप में पहचाना जाता है। और फिर से धन्य हो परमेश्वर, एल एलयोन, जिसने आपके शत्रुओं को आपके हाथ में सौंप दिया।

अब, यहाँ वह आशीर्वाद है जो अब्राम उसे देता है, वह है मेलकीसेदेक, मेलकीसेदेक को दसवाँ हसिसा। इसे मुसा के समय के लोगों ने आसानी से पहचाना होगा कि वे अपने संसाधनों का दसवाँ हसिसा आराधना करने के लिए तम्बू के पुजारी को दे रहे थे। और इसलिए यह एक पूर्वभास के रूप में अब्राम की बात करता है जिसने भी ऐसा ही किया, यह पहचानते हुए कि मेलकीसेदेक एक राजा और एक पुजारी भी है।

हमें श्लोक 18 में बताया गया है कि अब्राम ने उसी परमेश्वर की आराधना की थी। यह कोई इब्रानी व्यक्ति नहीं था। यह एक व्यक्ति था, शायद एक कनानी, हम कह सकते हैं, जो अब्राहम के एकमात्र सच्चे परमेश्वर की आराधना कर रहा था।

अब्राहम के जीवन में यह कतिना सुखद कषण रहा होगा, जब इस सभी बुतपरसृती, यौन विकृति, मूर्तपूजा और व्यापक दुष्टता के बीच, वह किसी ऐसे व्यक्ति से मिला, जिसके पास अब्राम

के समान ही ईश्वर के लिए सच्चा प्रेम और हृदय था और अब्राहम के लिए भी उसका प्रेम और हृदय था। अब, ध्यान दें कि यह ईश्वर के सामान्य रूप, एल, ईएल, एल-योन, एलयोन का उपयोग कर रहा है। यह ईश्वर का व्यक्तिगत नाम याहवे नहीं है, लेकिन यह है। पद 22 में उसे याहवे के रूप में पहचाना गया है।

जब अब्राम सदोम के राजा से मलिता है, तो अब्राम शपथ लेता है। मैंने अपना हाथ प्रभु की ओर उठाया है। देखो, यह यही है, जो सर्वोच्च ईश्वर है, स्वर्ग और पृथ्वी का निर्माता है, और मैंने शपथ ली है कि मैं तुम्हारा कुछ भी स्वीकार नहीं करूँगा।

अब, उसने मलकिसिदिक से रोटी, दाखरस और आशीर्वाद प्राप्त किया। लेकिन जब यह बुतपरसत सदोम की बात आई, तो उसने इसका वरिध किया। उसने सदोम के राजा से स्वीकार नहीं किया और न ही प्राप्त किया।

और ऐसा क्यों है? वह इसे श्लोक 23 में समझता है। यानी, वह नहीं चाहता कि सदोम कहे, मैंने अब्राहम को समृद्ध किया है। बल्कि, अब्राम यह चाहेगा कि यह कहा जाए कि यह अब्राहम का परमेश्वर है जिसने उसे समृद्ध किया है।

और इसलिए मलकिसिदिक को स्वीकार कर लिया गया, लेकिन उसने परमेश्वर पर भरोसा करते हुए लूट और इनाम को अस्वीकार कर दिया। अब, जो लोग उसके साथ थे, जिनका नाम अब्राम के साथ गए गठबंधन में था, वे अपना हिससा प्राप्त कर सकते हैं जैसा कि उसे मलिना चाहिए, लेकिन अब्राम नहीं। वह इसे अस्वीकार करता है।

जब बात मेलकीसेदेक की आती है, तो इब्रानियों के लेखक ने मेलकीसेदेक की रहस्यमयी वफिलता पर ध्यान दिया है। और इसका वर्णन हमारे लिए इब्रानियों के सातवें अध्याय की आयत एक से चार में किया गया है। अगली बार, जब हम एक साथ मलिंगे, तो हम अध्याय 15, 16 और 17 में वाचा के विचार की व्याख्या और विकास को देखेंगे।

यह वास्तव में अब्राहम की कहानी का सार है। और हम अध्याय 15 और 17 में जो कुछ घटित होता है, उस पर ध्यान केन्द्रित करेंगे। लेकिन उस भाग को शुरू करने से पहले, मैं रुककर इस व्यक्ति, मेलकीसेदेक के बारे में बात करने जा रहा हूँ, जो एक बहुत ही रहस्यमय व्यक्ति है।

जसिका उललेख भजन 110 में किया गया है। और फिर नए नियम में इब्रानियों के लेखक ने उसके बारे में बात की, मलकिसिदिक, और हमारे प्रभु यीशु मसीह के संदर्भ में उसके बारे में बात की। और हम अध्याय पाँच, छह और सात में पाए जाने वाले मलकिसिदिक पर केन्द्रित अध्ययन के माध्यम से मसीह के बारे में बहुत कुछ सीख सकते हैं।

लेकिन विशेष रूप से, हम इब्रानियों अध्याय सात की आयत एक से चार पर गौर करना चाहेंगे।